

Katedra právních dějin Právnické fakulty Západočeské univerzity v Plzni

Posudek vedoucího diplomové práce diplomantky Kristýny Baborové

Manželství v římském právu

Diplomantka se v první části své diplomové práce zaměřila na manželství v římském právu. V prvních pěti kapitolách popisuje diplomantka nejprve pohled Římanů na rodinu a na manželství, dále pojednává o způsobilosti k uzavření manželství v ŘP a manželských překážkách, o jednotlivých způsobech uzavírání manželství a o manželském majetkovém právu a nakonec o možnostech zániku manželství.

V šesté kapitole je pak navázáno popisem manželství církevního a jeho postupným vývojem, překážkami kanonického manželství, vadami souhlasu a způsobem zániku kanonického manželství.

V sedmé kapitole je pak pojednáno o srovnání římskoprávního manželství a manželství v současném českém právu.

Postup práce, který diplomantka zvolila, jí umožnil srovnáním tří právních systémů – práva římského, kanonického a platného práva českého, identifikovat spojující prvky a v některých případech naopak rozdíly v právním nastavení institutu manželství. Toto je pak shrnuto v závěru celé práce.

Diplomantka pracovala s početnou literaturou, vhodně užívala též možnosti, které poskytuje poznámkový aparát..

Drobné připomínky – na str. 43 v souvislosti se zánikem manželství z důvodu válečného zajetí není věc takto jednoznačná, jak diplomantka uvádí, bylo by třeba zde hlouběji prostudovat institut postliminium a právní vztahy, které se v rámci tohoto institutu obnovují a které naopak nikoliv. Pojednává o tom rovněž učebnice prof. Bonfante, kterou diplomantka na jiných místech cituje. Ke str. 46 – *Quinque Compilationes antiquae* není jedinou právní sbírkou, ale jedná se o pět sbírek, které byly vydány různými autory v průběhu několika desetiletí.

Diplomová práce splňuje kritéria, kladená na tento typ práce. Doporučuji ji proto k obhajobě. V průběhu obhajoby bude diplomantka dále dotázána podrobněji na *bonum prolis*, *bonum fidei* a *bonum sacramenti*, o kterém se zmiňuje na str. 52 své práce, a na římské kněžské sbory a jejich funkce.

V Plzni dne 28. dubna 2022

doc. JUDr. Miroslav Černý, Ph.D., JU.D.